

民告官,58人次 部门负责人出庭

11名“老赖”被追究刑事责任

11日,在济南市第十五届人大四次会议上,济南市中级人民法院院长李勇向大会作工作报告。报告显示,去年济南法院判处罪犯192人,其中原为县处级以上公务人员的10人,在“民告官”案中,58人次部门负责人出庭应诉,11名“老赖”被追究了刑事责任。



本报记者 马云云
本报见习记者 范佳

金融民商事案 上升八成比例

李勇在报告中说,去年,济南法院审结贪污贿赂、渎职犯罪案件136件,判处罪犯192人,其中原为县处级以上公务人员的10人。

一个较为明显的增幅出现在商事审判中。李勇说,去年依法审结一审商事案件23213件,结案标的额135.4亿元,同比分别上升7.1%和37.8%,标的额上升幅度明显。

李勇接着提到,审结银行借款、民间借贷、票据证券、保险期货等纠纷案件10595件,同比上升高达八成,为80.96%,维护了金融安全。

“这是济南打造区域金融中心这一定位的客观反映。”济南市政协委员、山东中强律师事务所主任王玉亮说,同时,伴随着人们法治意识提高,许多金融纠纷案件通过法律途径解决,这两个因素共同导致上述的较大增幅。

“现在民间借贷比较活跃,这些案件的及时审结利于维护金融安全。”济南市人大代表、山东保君

律师事务所律师张宝军说。

李勇表示,去年济南法院依法受理并宣告中国济南化纤总公司等7家企业破产,涉及职工1.8万余人,债务总额近70亿元。

1.4万名群众 申请实现自由旁听

对备受关注的“民告官”案,李勇表示,去年依法审结一审行政诉讼案件985件,同比上升9.6%。其中,维护行政机关具体行政行为的534件,撤销、变更或确认具体行政行为违法的82件。

老百姓告政府,法庭上却见不到部门负责人。一直以来,群众对行政机关负责人出庭应诉的呼声非常高。去年,济南全市行政机关负责人出庭应诉58人次,同比上升26.09%。

“以前很多人认为上法庭是很丢脸的事,”王玉亮说,这种转变表明政府部门的自信,政府也在用法律手段维护自身形象。

“这是一种进步。”张宝军认为,出庭应诉表明政府部门对法律的尊重。有观点认为,行政机关负责人有义务出庭应诉,应有更多负责人走上法庭。

而在如何让“老赖”不再赖这个问题上,济南法院也使出了不少硬招。去

年执结各类案件20951件,标的额103.51亿元,同比分别上升18.6%和39.29%。

李勇在这里特别提到,被执行人为党政机关的51件案件全部执行完毕。对此,王玉亮认为,党政机关必须带头守法、尊重法律,而法律的尊严就在于执行。

“党政机关惹上案件很正常,但他们更应该遵守法律,作为建设法治政府的典范,执行完毕体现他们尊重法律的自觉性。”张宝军说。

此外,济南法院还强制申报财产17740人,限制出境24人,限制高消费5327人,司法拘留369人,还有11名拒不执行生效裁判构成犯罪的被执行人,被依法追究了刑事责任。

“以前因此被追究刑事责任的并不多见。”王玉亮说,法律得不到执行就形同虚设,一定时期以来,因为违法成本不够高等原因,导致一些“老赖”逍遥法外,这样严格的处理起到了一定的震慑作用。

去年,济南法院共受理案件84889件,办结80929件,结案标的额274.13亿元。所有公开审理的案件一律允许群众自由旁听,全年共有1.4万余名群众申请并实现了自由旁听。

去年立查县处级 以上干部38人

51名国企人员职务犯罪被查处



11日,在济南市第十五届人大四次会议上,济南市人民检察院检察长郭鲁生向大会作工作报告。报告直接指名道姓的“反面典型”多达15人,并对查办的职务犯罪大案要案重点着墨,去年立查大案185件,立查原县处级以上干部要案38人。

本报记者 马云云
本报见习记者 范佳

查处国企人员 职务犯罪51人

郭鲁生在报告中提到,去年济南检察机关突出查处职务犯罪大案要案。共立案侦查207件242人,立案人数同比增加5.2%。其中,贪污贿赂犯罪案件167件188人,渎职侵权案件40件54人。立查大案185件,立查原县处级以上干部要案38人。市院带头办案,直接立案15人,全部是大案要案。

这里,郭鲁生一口气点了5人:“立查了临沂大学原副校长李富山涉嫌贪污、受贿案,槐荫区政协原主席杨华、原副主席梁英林涉嫌贪污、受贿案,济南市委党校行政管理部原主任侯建军涉嫌受贿案,山东冶金技师学院原院长卢宪森涉嫌滥用职权案等一批大案要案。”

此外,他还提到重点查处破坏发展环境和侵害群众利益的职务犯罪。如查处土地出让、项目审批、拆迁改造等城乡建设领域职务犯罪35人,查处政府采购、产权

交易、医药购销等商业贿赂犯罪24人。围绕保护国有资产安全,查处国有企业人员职务犯罪51人,围绕依法行政,查处税收征管、检验检疫、环境保护等领域渎职犯罪13人。查处社会保障、教育医疗、惠农资金发放等领域职务犯罪96人。

县委农村办公室 三任主任贪污受贿

这里再次出现了数个“反面典型”:市中区重点工程办公室原主任刘庆刚、陡沟街道办事处原副主任刘文广等人,利用职务便利,收受贿赂,帮助他人骗取征地补偿款,给国家造成重大损失,被检察机关依法查处。

另外还有济阳县委农村工作办公室连续三任主任颜景茂、刘胜文、张本泉,在负责农业综合开发土地治理项目、农村沼气国债项目、标准良田项目建设中,滥用职权,套取国家专项资金放在单位账外保管使用,给国家造成经济损失900余万元,侵吞账外资金,共计贪污110余万元,利用职务便利收受贿赂共计51.5万元。检察

机关依法提起公诉,颜景茂、刘胜文一审分别被判处有期徒刑19年6个月,张本泉一审被判处有期徒刑17年6个月。

市政府投融资管理办公室原副主任鞠维亚贪污208万元、受贿530万元、挪用公款577万元,数罪并罚,一审被判处有期徒刑24年。

济南阳光置业有限公司原财务经理孙凯贪污158万元、受贿60万元、挪用公款537万元,数罪并罚,一审被判处有期徒刑20年。

高新区管委会社会保障局原局长朱永强受贿98万元,一审被判处有期徒刑11年。

此外,检察机关强化刑事诉讼监督,要求公安机关说明不立案理由55件,公安机关已立案49件;监督纠正不应立案而立案54件,公安机关作撤案处理。对不符合逮捕、起诉条件的,依法不批捕898人,不起诉588人。“此举可以有效防范冤假错案。”济南市政协委员、山东中强律师事务所主任王玉亮分析。

郭鲁生还提到,去年依法监督纠正减刑、假释、暂予监外执行不当15件,6名罪犯被收监执行。

政协首推引资协商座谈会

市直部门到场面洽港澳委员

本报4月11日讯(记者 王皇 刘雅菲) 11日上午9点,港澳委员、列席今年济南市政协会议的港澳、海外特邀顾问与济南市发改委、济南市经信委等市直有关部门负责人开了一场特别的协商座谈会。这个座谈会主要讨论济南市的招商引资工作,市直部门直接到会场与港澳委员面谈,在济南市政协会议的议程安排中还是首次。

11日上午,14名出席济南市政协十三届四次会议的港澳委员和14名列席会议的港澳、海外特邀顾问第一次对济南外商投资政策有了全面系统的了解。“以前开政协的时候也有讨论,但是请职能部门来对话还是第一次。”济南市政协委员、济南市政协副主席书记司志坤说。

记者在会场看到,到场与委员们和特邀顾问座谈的职能部门几乎涵盖了招商引资的所有部门。济南市商务局、济南市发改委、济南市经信委、济南市金融办和济南高新技术产业开发区管委会的负责人悉数到场,为港澳委员和特邀顾问介绍

济南的招商引资环境和政策。

记者注意到,各个部门的发言内容专门针对外商投资需求设计,介绍济南投资政策和下一步的投资计划。济南市金融办党组成员、副主任李洪伟介绍情况的时候,考虑到委员们对金融数据背后含义可能不了解,现场做起了解读,特别解释数字背后济南在全国的位置、与往年发展的提升情况,还做起了分析师,讲解济南金融市场哪里有商机。

“我们可以介绍朋友过来,但是投资商肯定要知道来济南投资有什么好。济南有什么好,就要说出来。”济南市政协委员、通达网络技术服务有限公司董事长马秀海发言时说。济南市政协委员、山东万通电力设备有限公司董事谢建明说,自己以前对济南市招商引资的政策也有了解,但只是片段式的,这次座谈会让他第一次全面了解了济南的招商政策,而且内容很丰富,还要仔细看看。

座谈会结束大家准备撤场时,现场的港澳、海外特邀顾问阿联酋山东商会副会长胡艳辉坐不住了:“刚才发言的人太多,我没赶上话筒。我嗓门大,不用话筒了。耽误大家一点时间,刚才有说到一带一路的城市中没有济南,但我们济南不是没有办法融入的,我是阿联酋山东商会的,阿联酋就是在一带一路里,通过我们就能连上一带一路!”

胡艳辉没拿话筒,着急地说出了上面一段话。讨论了一上午的招商引资政策和方法,这个看起来立马就能有所作为的提议把现场的政协委员和政府部门的注意力都吸引过去了。

胡艳辉说,希望济南市政府能带领中小企业打开济南知名度。“我们到迪拜做生意,以前是通过朋友介绍过去,要是能有政府把我们介绍出去,对我们的帮助会非常大。”济南市外办负责人现场表示,目前济南市也在研究一带一路,市长也将在今年6月访问迪拜。



会议现场港澳委员获赠济南风光明信片,招商引资背后还有文化交流。 本报记者 王皇 摄